

松绑“地摊经济”，并不是“大撒把”

本报评论员 吴迪



此番一些地方为“地摊经济”松绑，不是简单地否定原来的政策、走“回头路”、坐视城市陷于脏乱差等问题中。激活“地摊经济”，规范室外经营，恢复经济活力，是对城市治理水平和治理智慧的考验。期待各地能够用务实、周详的规划和服务为“地摊经济”保驾护航，释放其无限潜能。

据6月1日《证券日报》报道，日前，中央文明办在今年全国文明城市测评指标中，明确要求不将占道经营、马路市场、流动商贩

列为考核内容。继四川成都开放临时占道经营后，近来，一些城市纷纷为“地摊经济”松绑，浙江杭州、河南郑州及许昌、江苏南京、山东青岛等地陆续开放部分街道为摊贩提供经营场地。

小地摊，大民生。成都在疫情期间努力复工复产时，率先放开对地摊的管制，拉动就业等效果明显，赢得各界点赞。数据显示，截至5月22日，成都设置临时占道摊点、摊区2234个，允许临时越门经营点位17748个，大型商场占道促销点82个，允许流动商贩经营点20891个，增加就业岗位10万个以上，中心城区餐饮店铺复工率超过98%。

此前，不少地方按照中央要求，千方百计刺激消费、恢复经济，激活“地摊经济”即是举措之一。在新冠肺炎疫情的冲击下，国内外经济形势不容乐观。今年的《政府工作报告》中，“六稳”“六保”成为关键词。为保居民就业、保基本民生、保市场主体，各地纷纷为“地

摊经济”松绑。在促进城市“夜经济”发展和支持实体经济发展的语境下，作为一条条产业链、服务链终端的小地摊，蕴藏着“激活一池春水”的潜能。而激发每一个小的经济体活力，都是为整个经济社会蓄能。

前些年，各地对摆地摊、占道经营等行为严格管控。从市场监管角度看，这些“卖货郎”多是无证经营，且多是流动售卖，游离于监管之外；从城市治理角度看，垃圾满地、食品安全堪忧、噪声扰民、影响交通秩序等都是公众有目共睹的烦忧，个别地方还存在诸如堵塞消防通道等安全隐患；从公平竞争角度看，无证照的地摊对有证照的商铺会在一定程度上造成冲击。

此番一些地方为“地摊经济”松绑，不是简单地否定原来的政策、走“回头路”、坐视城市陷于脏乱差等问题中。激活“地摊经济”，规范室外经营，恢复经济活力，是对城市治理水平和治理智慧的考验。

一方面，管理者应针对可能出现的问题

及时研究对策，在摊位规划、占道时段、食品安全、环境卫生等环节做好服务。比如，成都为“地摊经济”松绑之前，制定了包括准入及退出、“红黄牌”制度等规则，是放管服改革的一场生动实践。

另一方面，从长远看，支持“地摊经济”发展，不应仅是为解决当下一时之需的布局，更应从培育新的市场主体和消费潜力的视角，为其健康发展探索路径和模式，促使其实现“聚沙成塔”，成为我国经济活力的组成部分。而这需要系统性规划，比如认可地摊的市场地位、规范准入许可；规划高效的多用途摊位、实施动态监管；严控食品安全，保障产品质量；实施税费优惠措施、补上偷逃税款方面的短板等。

熙熙攘攘、人头攒动，繁华的城市少不了烟火气。稳就业保民生，激活“地摊经济”是一种务实选择。期待各地能够用精准、周详的规划和服务为“地摊经济”保驾护航，释放其无限潜能。

螺蛳粉学院来了，职业教育突出特色值得期待

弓长

据媒体报道，近日，全国首家螺蛳粉产业学院在广西柳州职业技术学院揭牌，该学院将于今年正式招生，开设7个高水平特色专业。

此消息一出，旋即引发热议。网友纷纷表示，火锅学院、奶茶学院、烤冷面学院可以安排上了，但也有人对此提出质疑，认为培养一个熟练技术工，不必如此“兴师动众”。

需要澄清的是，此次开设螺蛳粉学院的是一所职业技术学院，而非普通本科院校。职业技术学院，本身就是为求学者提供通向某一职业的道路，使其获得某一特定职业所需的技能和知识。大力发展职业教育既是推进我国工业化的迫切需求，也是培养生产一线技能型人才的重要途径。同时，职业教育把城市、农村的富余劳动力集中起来，解决了不少人的就业。

利用区位优势，开设特色的职业教育是常见做法。比如南方水产资源丰富，一些地方就开办了渔业养殖职业学院；北方一些地方有农林畜牧优势，职业技术教育自然就依托这类基础。同时，面对新技术、新业态、新商业模式催生的职业需要，职业教育也在与时俱进。比如浙江一些院校早在十年前就开设了“淘宝班”培养电商人才；西部一些省份借助“一带一路”契机，增设外语类高职院校；湖北江汉艺术职业学院利用当地盛产小龙虾的区位优势，开设与小龙虾产业有关的烹饪工艺与营养、市场营销、饮食管理等专业。

同样道理，此次柳州把一碗螺蛳粉做成大学问，产、学、教结合，与近年来螺蛳粉这一地方小吃在全国走红有很大关系。根据有关电商平台统计，螺蛳粉在2019年稳居电商平台地方特色小吃销量头把交椅，销售额突破了60亿元。新冠肺炎疫情期间催生的“宅经济”，更是让螺蛳粉一度供不应求。“螺蛳粉怎么还不发货”“为了吃螺蛳粉有多拼”等话题，一度在社交平台引起热烈讨论。

作为地方性小吃的螺蛳粉能够走向全国，与背后相关产业链不断完善密不可分。柳州市的螺蛳粉养殖已成为亿元产业，据报道，因为螺蛳粉走红，增加了对包含螺蛳养殖在内的上游产业的需求，柳州2020年内将新增螺蛳养殖2万亩，总面积达5万亩，带动上万户农民增收。同时增加酸笋、酸豆角等辅料生产线的建设，全面打造螺蛳粉全产业链。

专业的事应该交给专业的人来做，培养技能人才也是打造螺蛳粉生产全产业链的重要一环。螺蛳粉学院开设的专业有绿色食品生产与检测、食品检测技术等，都直接与当地螺蛳粉产业对接，培养的学生既有网友口中的“制粉工人”，又有螺蛳粉行业需要的电商人才、连锁管理人才等。

2020年政府工作报告中提出，今明两年职业技能培训3500万人次以上，高职院校扩招200万人，要使更多劳动者长技能、好就业。

据悉，螺蛳粉产业学院与行业企业将共建，并共同开发课程标准及培训教材，打造师资团队，联合进行订单班及现代学徒制培养。简而言之，就是让企业的用工需求直接对接职业院校人才培养。

突出教育质量，让职业教育由以前的规模扩张向高质量转变，不断擦亮职业教育的招牌和特色，用市场化的标准去衡量职业教育办学成果，通过深入的校企合作、产教结合，提升职业教育的现代化水平，是职业教育行稳致远的关键。期待更多的职业教育因地制宜，为培养更多的专业技能人才、特色工艺人才做出更大贡献。

从价值规律来看，学区房是稀缺资源，价格居高不下可以理解。如今，突然有两栋楼被列入招生片区，家长们难免兴奋，不过的房子甚至一夜之间跳涨700万元。

G 图说



“扶摇直上”？

据《中国证券报》报道，日前，北京市西城区某热门小学发布2020年新生登记入学通告，其中显示该校招生划片新增加两栋楼，而这原本乏人问津的房源，一夜之间成了抢手资源，业主和中介报价扶摇直上，有的房子甚至一夜之间跳涨700万元。

从价值规律来看，学区房是稀缺资源，价格居高不下可以理解。如今，突然有两栋楼被列入招生片区，家长们难免兴奋，不

过最关键的，还是要考虑性价比、考虑潜在的风险、了解具体情况，而不能一时冲动便一掷千金。近期，北京有不少房地产经纪机构被查处，其违规情形就包括炒作学区房。作为“肥肉”的学区房，交易中很容易暗藏违法违规行为，相关部门应加强常态化监管。当然，更重要的，还是要努力平衡教育资源，让所有义务教育阶段的孩子都能受到优质教育。 赵春青/图 嘉湖/文

G 聚焦

新闻——

建民国

百万重奖有点让人心跳，甚至让人“眼红”，但这是见义勇为者该得的。

见义勇为是有风险的，有时候甚至要面临生命的威胁，而奖励永远都是事后的，没有人是奔着可能的奖励而去的。因此无论奖励有多高，都比不上这一股英雄情怀来得珍贵。

在现实中，有一些见义勇为者，付出了很大的代价，有人受到伤病困扰影响了今后的生活，有人甚至付出了生命的代价，给家人造成无法承受之痛。

由于制度性原因，造成的这些“英雄流血又流泪”的情况，对社会而言，“英雄流泪”有

着刺骨的冷，也是人们不愿看到、不能接受的事情。

提高奖励标准的直接目的，显然是让英雄及其家人的生活得到实实在在的物质保障。重奖之下，暖了英雄，更暖了社会。奖励代表着导向，从重奖的举措中可以一窥整个社会的价值观——什么值得弘扬，什么需要赞美。

百万奖励，单纯从数字上讲，当然高，但相对见义勇为者做出的贡献，其实不算什么。

谁都不希望生活在一个老死不相往来的孤岛里，尤其是当遇到危险时，更希望及时伸来一双温暖的手。而重奖就是要向社会传递这个导向——见义勇为的精神没有过时，见义勇为者依然是这个时代的英雄，是值得追捧的明星。更重要的是要传递一种信心：勇

者只管上前，“后背”交给社会，全社会都是见义勇为者的“靠山”。

就在几天前，一则“小哥徒手爬楼救女童被奖励一套房”的消息刷爆朋友圈。重奖产生的蝴蝶效应，比喊一万个口号都有用。

德不孤，必有邻；德有邻，必成景。可以预见的是，重奖之下可以涵养整个社会见义勇为的风气。面对见义勇为者，不仅要重奖还要常奖，要形成制度化的安排，让每一个见义勇为者的生活在事后都能得到稳妥的保障。这不仅是对见义勇为者的回报，也是对社会价值的激励，从这意味着，重奖见义勇为是一种“智为”——让阳光打在英雄的身上，温暖洒进每一个人的心房。

见义勇为就该受到让人“眼红”的重奖

即救助。玩忽职守，不履行法定义务的，将给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。而约定义务则是当事人双方根据合意而产生的，不履行约定需要承担违约责任，但并不具有强制性。

打个比方，同样是面对穷凶极恶的歹徒，警察不挺身而出，可能将被追责，甚至要承担刑事责任。而换做保安、治安联防员等群体，其并不具有法定职责或法定义务，哪怕是“临阵退缩”可能只会丢饭碗。反之，如果后者积

极抢险救人或者与行凶之人搏斗，他们的崇高行为则应该受到褒奖。

广州此次将负有约定义务的人员也纳入见义勇为奖励范畴，某种角度上也是一种纠偏。既然约定义务不具有强制性，就更应该在道德层面加以引导。这既能激励更多人见义勇为，弘扬社会正气，又能推动相关从业者忠于职守，履行约定义务，从而实现二者的相互促进。

应该注意的是，目前认定见义勇为尚缺

乏统一规定，各省市自行制定办法，难免存在标准不一的情况。同样的行为，在广州可以认定为见义勇为，而在其他一些地方或许就不行。这样的尴尬局面应该尽快改变。

2017年3月，公安部曾就《见义勇为人员奖励和保障条例（草案公开征求意见稿）》公开征求意见，但至今未见下文。在广州出台见义勇为新规点赞的同时，人们更期待有关部门加快立法步伐，统一规范和标准，确保见义勇为认定的权威性和公平性。

现场·我在我思

罗筱晓

最近，包括我在内的许多吃瓜群众都学会了一个生僻字——全(tóng)。

5月22日，歌手仝卓在直播中聊起自己的高考经历，自曝自己第一年没有考上心仪的学校，由于该校规定只招应届生，其在复读时通过一些手段将往届生的身份改成了应届生。

这很快引发网友关注和声讨。5月29日，教育部新闻办公室官方微博发文表示，已要求山西省教育厅、有关高校和中学开展调查。同时表态对弄虚作假等违规行为零容忍，此事虽时隔多年，但会坚决追查到底。目前，山西省教育厅已联合有关部门和市政府全面开展调查，临汾市已对在该市人大常委会任职的仝卓父亲是否参与此事介入调查。

改了身份后，仝卓还是没考上目标学校，但这并不影响此番事件的定性。按照《国家教育考试违规处理办法》的规定，考生以作弊行为获得的考试成绩并由此取得相应的学位证书、学历证书及其他学业证书、资格资质证书或者入学资格的，由证书颁发机关宣布证书无效，责令收回证书或者予以没收；已经被录取或者入学的，由录取学校取消录取资格或者学籍。

继“不知知网翟天临”后，“仝卓往届变应届”成了明星学业造假的又一个代名词。

翟天临事件发生后，除了他本人被撤销博士学位并从博士后工作站退出外，与他相关的学校、学院大多进行了检查和自查，他的导师被取消了博士生研究生导师资格。此后，挤出论文中的水分成了全国高校重点工作之一。

由此看来，除了曾参与仝卓篡改身份的相关部门、人员要被摆到放大镜下面仔细查一查外，各地恐怕也将陆续开展严防考试中身份篡改，进而扎牢相关制度篱笆等工作。

此番事件持续发酵，除了事情本身踩到了高考公平公正这条许多人心里的“高压线”外，这位年轻明星在事件中表现出的态度也让人们十分不解和愤怒。

在直播中，说到自己“改头换面”一事时，仝卓颇有些向粉丝传授经验的意思，说完还兀自笑了许久。遭质疑后，在第二天的直播里，他又颇感委屈，甚至蹦出了“我看着像不善良的人吗”这种让人大跌眼镜的话。

说到底，在仝卓心里，“篡改身份”不仅是一件“不对”的事，而且还挺值得炫耀。这让人想到前不久，新冠肺炎疫情期间，有人发微博自曝父亲在全省封路的情况下通过关系将其从省内某地接回家；有留学生发微博称，能走到今天，一靠爸妈的钱和人脉，二靠地方平台和资源。

看看，类似在自曝路上“勇往直前”的“少侠”是不是挺多？相比这些无知自曝，如今一些人颠倒错位，把特权当日常、把舞弊当习惯、把丑事当美谈的“清奇”脑回路，才更值得警惕和重拳出击。这些“自曝者”的“三观”应该都不是凭空来的，从小到大的经历、父母的言行示范，让他们打心底里认为，走捷径、抄近路无限荣光——别人没做到的事他做到了，必须锣鼓喧天、昭告天下。

针对仝卓事件，虽然舆论大多是批评态度，但也有粉丝表示“他爱咋样咋样，我就是喜欢”——可见，这不正的“三观”已经“辐射”了不少人，不分对错、不知美丑的人难道还要前赴后继？

人们常把一些显然存在却被故意忽略、视而不见的事称为“房间里的大象”，比如曾经混乱的特长加分。现在看来，比房间里有大象更糟的，是有些人要把大象描述成鲜花、蜂蜜，觉得无比美好，甘之如饴。

从这个意义上讲，我们或许应该“感激”仝卓，他的愚蠢自曝毁掉了自己，却让许多人正视到大象的存在，也结结实实地警告了一回那些试图把大象当鲜花的人。

涉未成年人犯罪不降反升是一种提醒

老鹰

最高检6月1日发布的《未成年人检察工作白皮书（2014—2019）》披露，近年来，未成年人犯罪数量在连续多年下降趋于平稳后有所回升，侵害未成年人犯罪数量呈上升态势。涉未成年人犯罪稳中有变、司法保护任重道远。

白皮书披露的信息，一方面显示出当前未成年人犯罪总体形势趋稳向好，未成年人涉嫌严重暴力犯罪和毒品犯罪、14至16周岁未成年人犯罪数量逐步减少，未成年人重新犯罪率整体平稳。这说明过去我国在预防这些犯罪方面取得了显著成效。

但另一方面，未成年人犯罪数量有所回升，未成年人聚众斗殴、寻衅滋事、强奸犯罪人数上升；同时，侵害未成年人犯罪形势不容乐观，性侵害、暴力伤害未成年人等问题相对突出。这对于有关方面、学校、家庭、社会都是一种提醒。

比如，未成年人聚众斗殴、寻衅滋事的犯罪人数上升。需要探究，是什么因素造成未成年人出现这种犯罪倾向？又如，侵害未成年人犯罪数量呈上升态势，提醒我们未成年人保护工作还存在不足，给了犯罪分子机会。这同样需要总结分析相关案件的特点和规律，拿出对症之药，从已发案例总结经验教训才是治理良策。在涉未成年人犯罪中，从司法机关到有关部门，从学校到家庭等方面，都应该从各自角度总结经验反思不足。须知，保护未成年人不是某一方面的责任，而是全社会的责任，谁存在短板谁就应该及时弥补。

国家层面，最高检等9部门出台的《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见（试行）》，织密了监督举报的网络，同时解决了取证难等问题，有望对未成年人的保护工作发挥更大作用。一些地方也在积极探索建立健全未成年人保护制度。

保护未成年人关键在于法律。其中，未成年人保护法和预防未成年人犯罪法是未成年人权益保护领域的关键法律，据悉立法机构正在着手修订。当我们能从过去的经验教训中汲取“营养”，完善法律和机制时，“不降反升”的情况或将改变。

『感谢』在自曝路上『勇往直前』的人